

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

14 мая въ день Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Вельячествъ въ Свято-духовскомъ новомъ каѳедральномъ соборѣ были отслужены о. ректоромъ духовной семинарии архимандритомъ Фаддеемъ, въ сослужении съ соборнымъ духовенствомъ, литургія, а послѣ неи благодарственное Господу Богу молебствіе. Съ утра городъ украсился флагами, а вечеромъ зажжена была иллюминація.

* * *

Ея Императорское Высочество, Великая Княгиня Марія Павловна, Главная попечительница по эвакуаціи больныхъ и раненыхъ воиновъ въ предѣлы Петербургскаго военнаго округа съ Дальнего Востока, въ письмѣ отъ 4 сего мая за № 3419 на имя г. Губернатора просить Его Превосходительство передать лицамъ, сдавшимъ пожертвованія на нужды больныхъ и раненыхъ воиновъ, эвакуированныхъ съ Дальнего Востока, сердечную благодарность Ея Императорскаго Высочества за вниманіе къ нуждамъ страдальцевъ.

СТОЛЪТИЕ ОЛОНЕЦКОЙ ГУБЕРНСКОЙ ТИПОГРАФІИ.

(Оконченіе см. № 50).

Послѣ рѣчи г. Губернатора гости перешли въ смежныя комнаты, гдѣ былъ сервированъ довольно изящный завтракъ. Первый тостъ поднялъ г. Губернаторомъ за здоровье Обожаемаго Монарха и всего Царствующаго Дома; дружное троекратное „ура“ раскатилось по всему обширному помѣщенію типографіи и эхо его несколько времени не затихало. Много произнесено тостовъ и, между прочими, за г. Начальника губерніи, за отставшую юбилиаръ служить мѣстному печатному слову.

Будемъ надѣяться, что дальнѣйшее развитие мѣстнаго печатнаго слова пойдетъ болѣе быстрыми шагами, чѣмъ полустолѣтия. Мы стоимъ въ преддверіи реформъ въ жизни Россіи,—реформъ, для которыхъ печатное слово является первѣшнимъ и необходимейшимъ помощникомъ.

Позвольте же предложить тостъ за широкое развитіе и процвѣтаніе мѣстнаго печатнаго слова, которому служить здѣшняя типографія.

За завтракомъ были прочитаны слѣдующія привѣтствія типографіи съ юбилейнымъ днемъ, полученные на имя Его Превосходительства г. Начальника губерніи:

1) Отъ Его Превосходительства Назарія, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго:

«Приглашаю къ юбилею Олонецкой типографіи, услугами которой я и нынѣко пользовался, искренно привѣтствовать Ваше Превосходительство и почтенныхъ бывшихъ членовъ этого учрежденія. Милостію Божію да послужитъ оно вѣчно слову правды и любви».

2) Отъ Преосвященнаго Паоаніана, Епископа Козловскаго, Тамбовской епархіи:

«Приглашаю къ юбилею Олонецкой типографіи, услугами которой я и нынѣко пользовался, искренно привѣтствовать Ваше Превосходительство и почтенныхъ бывшихъ членовъ этого учрежденія. Милостію Божію да послужитъ оно вѣчно слову правды и любви».

3) Отъ Его Святительства Херсонскаго Вице-Губернатора князя С. Д. Горчакова:

«Сердечно поздравляю Ваше Превосходительство и бывшихъ бывшихъ сослуживцевъ со столѣтиемъ типографіи. Желаю, чтобы отсутствующіе».

4) Отъ Прокурора Петрозаводского Окружнаго Суда А. А. Воронова:

«Свидѣтельству Вашему Превосходительству искреннюю признательность за любезное приглашеніе на празднованіе столѣтия губернскай типографіи, спешу выразить

корячесъ сожаленіе о невозможности принять личное участіе въ торжествѣ, вслѣдствіе необходимости присутствовать на заседаніи Окружнаго Суда. Въместѣ съ тѣмъ позволяю себѣ присоединиться мысленно ко всѣмъ тамъ присутствующимъ въ душевномъ желаніи новыхъ успеховъ всѣмъ работницамъ печатнаго дома Олонецкаго края съ Вашимъ Превосходительствомъ во славу».

5) Отъ Лодейнопольского уѣзднаго исправника Е. Х. Одинцова:

«Приншу типографіи поздравленіе съ многознаменательнымъ днемъ съ столѣтиемъ, искренно желаю дальнѣйшихъ успеховъ и процветанія».

6) Отъ библиотекаря Императорскаго техническаго училища и этнографа Г. И. Кулаковскаго, давнишаго сотрудника „Олонецкаго Губернскаго Вѣдомості“ въ здѣшнаго уроженца, изъ Москвы:

«Поздравляю съ днемъ отъкновенія службы родному краю. Желаю дальнѣйшей плодотворной деятельности».

7) Отъ словолити О. И. Леманъ, изъ С.-Петербургра:

«Въ высокознаменательный день столѣтий подвѣщены существованій Олонецкой типографіи, раушено привѣтствіе и племя горячія пожеланія къ дальнѣйшему процветанію спиральной печати».

Долго гости бесѣдовали и угощались. Гостей было столько, что въ трехъ комнатахъ, изъ которыхъ одна очень большая, гости слѣдѣвались. Въ пятомъ часу изъ типографіи отбылъ г. Начальникъ губерніи, объѣзвавъ прийти и вечеромъ. Всѣдѣль затѣмъ понемногу ушли и другіе гости. Во время завтрака для званихъ гостей, въ отдѣльныхъ комнатахъ былъ также завтракъ для служащихъ типографіи. Этимъ закончилась утренняя половина юбилейнаго дня.

Чрезъ два часа, т. е. къ 7-и часамъ вечера, въ типографію вновь стали приходить гости, но эти гости уже отличались отъ утреннихъ — тутъ были въ большинствѣ жены и дѣти служащихъ, а также по ихъ рекомендаций — гости. Въ 8 часовъ начался „вечеръ“ по слѣдующей программѣ: 1) „Боже, Царя храни“, исп. хоръ; 2) „Наборщики“ и „Разсыльный“ стих. Некрасова, прочт. Дворянскій и Егоровъ; 3) „Многи лѣта“, 4) „Какъ по морю“ и 5) „Въ темномъ лѣсѣ“, исп. хоръ; 6) Маршъ, 7) вальсъ „Ожиданіе“, 8) „Выйду-ль я на рѣченку“ и 9) „Во саду ли въ огородѣ“, исп. хоръ балалаечниковъ; 10) Попурри изъ басентъ Крылова, прочт. Егоровъ; 11) Сцѣнка изъ народнаго быта, проч. Карлуковъ; 12) „Свѣтить мѣсяцъ“, 13) „По улицѣ мостовой“, 14) „Вѣщий Олегъ“ и 15) „Сини“, исп. хоръ балалаечниковъ; 16) „Ой съ горы, горы“, 17) „Настасія“ и 18) „Воля“, исп. хоръ; 19) „Куманектъ“, 20) „Настасія“, 21) „Уморилась“ и 22) „Барышня“, исп. хоръ балалаечниковъ. Въ заключеніе поставленъ былъ фарсъ въ 1-мъ дѣйствіи „Сапоги ушли“, соч. Островъ; исполнителями фарса были гг. Сонышковъ, Корятоѣ, Трифоновъ и г-жа **. Балалаечниками руководилъ С. Пергаментъ, а хоромъ пѣвчихъ управлялъ А. Сухановъ. Следуетъ, по справедливости сказать, что все пѣвчіе пѣвіа и инструментальную игры прошли съ успѣхомъ и исполнители ихъ удостоились заслуженныхъ аплодисментовъ. Что же касается поставленнаго фарса, то приходится, безъ всякой лести, сказать, что онъ блестяще выполненъ, тѣмъ болѣе, что это первый опытъ состязанія служащихъ губернскай типографіи въ роляхъ артистовъ. Конечно, немало трудовъ выпало на долю устроителя „вечера“ Н. И. Андріевскаго.

Второе празднованіе юбилея удостоили своимъ присутствіемъ г. Начальника губерніи съ супругою Анною Васильевною, несколько значительныхъ дамъ нашего высшаго общества, а также много другихъ интеллигентныхъ лицъ, бывшихъ и угромъ.

Послѣ спектакля вѣчера присутствовавшіе, бѣзъ различія, были преданы чай съ десертомъ и сладостями. Тутъ дежурщики вели служащихъ переговоры между собой и все сливались въ единую фотографическую семью. Весьма довольные, видѣли она за столами, установленными для нихъ увеселеніемъ, передѣви другъ другу о впечатлѣніяхъ, произнесенныхъ на нихъ тѣмъ или другимъ номеромъ репертуара „вечера“.

Чаково около 12-ти вѣкъ приглашены были къ ужину. Тамъ и пили отъ чай до вина, какъ говорится, по горло, кушанья были вполнѣ приличествующіи празднику; въ различныхъ винахъ и напиткахъ недостатка не было. Въ отдѣльной комнатѣ былъ ужинъ для почетныхъ гостей. Тутъ за ужиномъ о. епархиальный наблюдатель сияш. Н. К. Чуковъ предложилъ прекрасный тостъ за И. И. Благовѣщенскаго, какъ гуманнаго завѣдывающаго Типографіей, устроившаго юбилейное торжество всесцѣлью праздникомъ рабочихъ и для рабочихъ.

По окончаніи ужина демонстрировался граммофонъ, восхищавшій простыхъ слушателей. Затѣмъ вновь балалаечники взялись за инструменты, заняграли плясовыя мотивы — и въ одинъ мигъ всѣ рабочіе пустились въ пляску, кто во что гораздъ. На смотрѣ на то, что рабочіе, какъ говорится, были изъ седьмой вѣводѣ, — они чинно выѣзжали свои „на“ и не нарушили приличій. Далѣко за полночь рабочіе провели въ разнородныхъ весельяхъ, въ особенности разыгравъ пѣсни. Окна типографіи были раскрыты и далеко-далеко среди нашаго тихаго городка раздавалась пѣсня, выходящая изъ типографской груди. Подобная поздняя пѣснь въ здѣшнемъ городѣ очень рѣдка и поневолѣ жители вспоминаютъ также знаменательный день юбилея губернскай типографіи. Къ 4 часамъ утра всѣ рабочіе разошлись изъ типографіи, приготовившись завтра вновь начать свой тяжелый трудъ на второе столѣтие.

И такъ, торжественно отпразднованъ день столѣтия типографіи, надолго останется онъ въ памяти служащихъ ея, но болѣе всего онъ останется въ памяти ихъ потому, что въ этотъ день г. Начальникъ губерніи положилъ основаніе для обезспеченіяinvalidности служащихъ и ихъ семей.

Какъ дань справедливости присовокупляемъ, что на долю г. завѣдывающаго И. И. Благовѣщенскаго и смотрителя типографіи Н. Ф. Максимова выпало много труда по устройству торжества, но они довольно тѣмъ, что торжество такъ удачно прошло. Редакторъ неофициальной части „Губ. Вѣд.“ С. В. Бѣлаевъ также оказалъ немалую услугу торжеству своею распорядительностью.

Для увѣкоенія дня столѣтия типографіи служащіе ея рѣшили собрать между собою средства на приобрѣтеніе иконы съ изображеніемъ на ней св. Кирилла и Меодія, первоучителей славянскіхъ, предъ которой ежегодно 11 мая служить молебенъ. Кромѣ того, по инициативѣ пишущаго сіи строки, къ которой единодушно присоединились всѣ служащіе, — предположено заказать портреты: Его Превосходительства г. Начальника губерніи д. с. с. И. В. Протасьева — основателя юридической и маркетурной классы типографіи и г. завѣдывающаго типографію И. И. Благовѣщенскаго, во время завѣдываній и по хлопотамъ котораго учрежденіе упоминается касса, — и выставить эти портреты на вѣчныя времена въ конторѣ типографіи съ подобающими подъими надписями.

И. Левина.

* * *

14 мая Олонецкое епархиальное женское училище молитвенно праздновало оконченіе своего учебнаго года.

Въ этотъ день въ домовой училищной церкви совершена о. предѣдателемъ совета училища каѳедральнымъ протоіереемъ А. П. Надежинымъ въ сослуженіи о. инспектора классовъ священника П. Зѣрнова и эконома училища священника П. Герасимова божественная литургія, а послѣ оной

благодарственное Господу Богу молебствие. Во время причастия о. испекторем классовъ сказано было напутственное слово оканчивающимъ курсъ воспитанницъ училища собрались въ актовой залъ, где были прочитаны составленные советомъ училища раздѣльные списки, какъ оканчивающихъ курсъ воспитанницъ, такъ равно и перешедшихъ по годичнымъ балзамамъ въ слѣдующіе классы и оставленныхъ на повторительные курсы. Въ настоящемъ году окончили курсъ 36 воспитанницъ, коимъ и были тутъ же выданы соответствующіе аттестаты, а также по одному экземпляру свидетельствъ и причитающіяся суммы изъ 1% капитала бывшей почитательницы училища вдовы полковника Л. А. Лавровой.

По окончаніи акта воспитанницы училища пригласили всѣхъ своихъ начальствующихъ и учителей на чай, устроенный на средства самихъ воспитанницъ.

Съ 16 сего мая начнутся ремонтныя работы внутри Святодуховскаго каѳедральнаго собора, а потому служенія въ немъ временно до окончанія ремонта совершаются не будутъ. Всѣ службы церковныя за все это время будуть отправляться въ Воскресенскомъ и Петропавловскомъ соборахъ.

13 мая въ помѣщеніи Петрозаводскаго Общества состоялось общее собрание членовъ Петрозаводскаго Общества Потребителей, на которомъ обсуждались слѣдующіе вопросы: 1) Разсмотрѣніе и утвержденіе отчета и баланса Общества за 1904 операціонный годъ и распределеніе прибыли въ связи съ разсмотрѣніемъ доклада ревизіонной комиссіи; 2) Разсмотрѣніе и утвержденіе сметы расходовъ и планаѣтствія Общества на 1905 г.; 3) Избрание членовъ правленія, взамѣнъ выбывающихъ по жребію, и членовъ ревизіонной комиссіи на 1905 годъ; 4) Установленіе срока выдачи востребованыхъ пасовыхъ взносовъ (согласно § 22 устава); 5) Разсмотрѣніе ходатайства члена Правленія И. Т. Харахоркина о выдаче ему вознагражденія за усиленные труды на пользу Общества, въ размѣрѣ ста рублей, и 6) Исполненіе изъ числа членовъ Общества исправныхъ должниковъ, на основаніи привилѣя пользованія кредитомъ, утвержденныхъ общимъ Собраниемъ 28 ноября 1904 года.

Въ виду поздняго времени некоторые вопросы остались неразсмотрѣнными, поэтому собрание назначено для разсмотрѣнія вопросовъ, на 20 мая.

Въ Петрозаводскую дамскую мастерскую, учрежденную А. В. Протасьевой, поступило пожертвованіе: отъ крестильян Ладинскаго общества девятыми 1 р., отъ неизвѣстной учительницы на приобрѣтеніе полотна для раненыхъ 2 р., отъ служащихъ въ Петрозаводской земской управѣ половина 1% отчиснѣй за апрѣль 25 р. 40 к., отъ благотворительнаго округа Вытегорского уѣзда въ Тихманскому приходѣ холста 161 ар. и полотенецъ 58 штукъ.

На днѣхъ Петрозаводская дамская мастерская по изготошенію вещей воиновъ дѣйствующей арміи въ Дальнемъ Востокѣ, изготовила и отправила: 1) въ С.-Петербургъ въ Зимний Дворецъ въ складъ Ея Величества 200 подарковъ для воиновъ; въ каждомъ изъ нихъ заключается, 1/2 ф. чая, 1 ф. сахара, мыло, крендель, табакъ, карамель, бумага и проч. предметы и кромѣ того свѣрхъ табаку, мыла и бумаги находится, въ 260 кистетовъ для раздачи отправленныхъ тогда же 1 п. 32^{1/2} ф. табаку, 2 п. мыла 1^{1/2} стопу писчей бумаги, 519 рублей, кальсонъ 415, портняжокъ 170, брюкъ 3, полотенецъ 190, платковъ 20, 2) въ Исполнительную Комиссію Главнаго управления Р. О. Кр. Креста для дальнѣйшой отправки въ Олонецкій госпитальный отрядъ въ Петровскій заводъ Забайкальской области: простыни 153, наволочки 60, наволочки верхнихъ 72, платковъ посенныхъ 90, скатертъ 20, салфетокъ 8, кальсонъ 118, косынокъ 24, чулокъ теплыхъ 440, набрюниковъ 11, фартуковъ для служащихъ 6, докторскихъ халатовъ 44, однѣ байковыхъ 55, рубахъ бумажныхъ 18, полотенецъ 40, военокъ 85, для головы сахну и 9 ф. чая, а всего отправлено въ складъ Ея Величества въ Олонецкій отрядъ 316 вещей.

Въ № 50 «Олон. Губ. Вѣдомостей» замѣткѣ о встрѣтѣ раненыхъ нижнихъ чиновъ вѣралась ошибка: Анна Васильевна Протасьева подарила отъ себя только образки, а другіе подарки были отъ дамской кружка Петрозаводской дамской мастерской.

Письмо въ редакцію.

Въ статьѣ «Старая Пудога въ XIV в. — XVIII в.» (Олон. Губ. Вѣд. 1905 г. № 34) мнѣ привлекается мнѣніе, что рисунки Бисса относятся къ XVI. Мнѣніе это

приписывается мнѣ на основаніи замѣтки, публицированной въ «Правительственномъ Вѣстникѣ» 1903 г. № 94 о моемъ рефератѣ въ засѣданіи Императорскаго Русскаго Археологическаго общества 23 апрѣля 1903 г. на тему «Бисса Носъ и Муромскій монастырь». Такого взгляда, въ времена начертаній этихъ рисунковъ и не высказывалъ. Корреспондентъ Правительственнаго Вѣстника присыпалъ мнѣ этотъ взглядъ, вѣроятно потому, что я между прочимъ сказала, что деревня Бисса упоминается въ письменахъ конца XVI ст. Мое мнѣніе, что рисунки Бисса Носа, а также близъ лежащаго мыса «Перы Носы» — финскаго происхождѣнія и относятся къ отдаленной древности не позже X или XI вѣка.

А. П. Воронова.

Древніе погости Обонежской пятини, Заонежской половины, Никольский, Пудожский и Спасский Шальский и волости этихъ погостей: Негижинская, Купецкая, Отовозерская и на Корбоозерь и на Келодозерь, по даннымъ историческихъ и юридическихъ актовъ.

VI.

Пудожскій расколъ. Походъ раскольниковъ на Пудожскій постъ (21 июля 1693 г.) и самодѣлженіе ихъ въ д. Строгиной (12 авг. 1693 г.).

Съ самодѣлженіемъ раскольниковъ и застуਪствиемъ Рогозера, расколъ въ Пудогѣ не прекратился; напротивъ его крѣпко поддерживали теперь память о страдальцахъ за вѣру, окружнныхъ ореоломъ мученичества и святости. Особенно сильно дѣйствовало на придерживавшихъ и сочувствовавшихъ расколу сказаніе о чудѣ, о которомъ рассказывали бывшіе при пожарнѣцѣ стрѣльцы, «посѣди за древне-церквино благотворіе овѣи пострадавши, а овѣи бѣгавши». По разсказу стрѣльцовъ — караульныхъ, темпою почтою на 13 августа они увидѣли спустившіеся на огнище и окружавшее его подобіе свѣтлого столпа, «разными цветущаго цвета». Съ высоты столпа соплы три мужа — два въ епископскихъ и одинъ въ діаконскомъ свѣтлыхъ облаченіяхъ. Они ходили около огнища «за посадовъ», одинъ ограждалъ огнище благословищими крестомъ, другой крошилъ его подою изъ чаши, а третій кадилъ огнище фимиамомъ. Обоідѣ огнище съ пѣніемъ «три краты», мужи всплыли въ столпъ и «столпъ взять бысть съ ними на асръ и къ тому не являшеся». Пострадавшимъ разсказа караульныхъ о чудѣ было то, что всѣ слышавшіе «ужасахуса и на мѣстѣ огнища собираша во едину кучу кости и тѣлеса оставши и загребоша землю и обрубина около того мѣста срубъ въ три бревна». Для вразумленія будто бы «ни во что же вѣрливашемъ чудное видѣніе» оно повторилось въ 40-й день и послѣдѣ на томъ мѣстѣ противъ вселенскихъ субботъ многие видяще на томъ мѣстѣ въ ноши горячіи съѣщи и дивиша сему¹⁾.

Нѣтъ сомнѣнія, что сочувствующіе, расколу поддержаны и вносящіи поддерживали постоянную связь съ знаменитой Выговской киновией, получая оттуда и нравственную и материальную поддержку.

(Продолженіе будетъ.)

На днѣхъ Петрозаводская дамская мастерская по изготошенію вещей воиновъ дѣйствующей арміи въ Дальнемъ Востокѣ, изготовила и отправила: 1) въ С.-Петербургъ въ Зимний Дворецъ въ складъ Ея Величества 200 подарковъ для воиновъ; въ каждомъ изъ нихъ заключается, 1/2 ф. чая, 1 ф. сахара, мыло, крендель, табакъ, карамель, бумага и проч. предметы и кромѣ того свѣрхъ табаку, мыла и бумаги находится, въ 260 кистетовъ для раздачи отправленныхъ тогда же 1 п. 32^{1/2} ф. табаку, 2 п. мыла 1^{1/2} стопу писчей бумаги, 519 рублей, кальсонъ 415, портняжокъ 170, брюкъ 3, полотенецъ 190, платковъ 20, 2) въ Исполнительную Комиссію Главнаго управления Р. О. Кр. Креста для дальнѣйшой отправки въ Олонецкій госпитальный отрядъ въ Петровскій заводъ Забайкальской области: простыни 153, наволочки 60, наволочки верхнихъ 72, платковъ посенныхъ 90, скатертъ 20, салфетокъ 8, кальсонъ 118, косынокъ 24, чулокъ теплыхъ 440, набрюниковъ 11, фартуковъ для служащихъ 6, докторскихъ халатовъ 44, однѣ байковыхъ 55, рубахъ бумажныхъ 18, полотенецъ 40, военокъ 85, для головы сахну и 9 ф. чая, а всего отправлено въ складъ Ея Величества въ Олонецкій отрядъ 316 вещей.

На днѣхъ Петрозаводская дамская мастерская по изготошенію вещей воиновъ дѣйствующей арміи въ Дальнемъ Востокѣ, изготовила и отправила: 1) въ С.-Петербургъ въ Зимний Дворецъ въ складъ Ея Величества 200 подарковъ для воиновъ; въ каждомъ изъ нихъ заключается, 1/2 ф. чая, 1 ф. сахара, мыло, крендель, табакъ, карамель, бумага и проч. предметы и кромѣ того свѣрхъ табаку, мыла и бумаги находится, въ 260 кистетовъ для раздачи отправленныхъ тогда же 1 п. 32^{1/2} ф. табаку, 2 п. мыла 1^{1/2} стопу писчей бумаги, 519 рублей, кальсонъ 415, портняжокъ 170, брюкъ 3, полотенецъ 190, платковъ 20, 2) въ Исполнительную Комиссію Главнаго управления Р. О. Кр. Креста для дальнѣйшой отправки въ Олонецкій госпитальный отрядъ въ Петровскій заводъ Забайкальской области: простыни 153, наволочки 60, наволочки верхнихъ 72, платковъ посенныхъ 90, скатертъ 20, салфетокъ 8, кальсонъ 118, косынокъ 24, чулокъ теплыхъ 440, набрюниковъ 11, фартуковъ для служащихъ 6, докторскихъ халатовъ 44, однѣ байковыхъ 55, рубахъ бумажныхъ 18, полотенецъ 40, военокъ 85, для головы сахну и 9 ф. чая, а всего отправлено въ складъ Ея Величества въ Олонецкій отрядъ 316 вещей.

Въ № 50 «Олон. Губ. Вѣдомостей»

въ статьѣ «Старая Пудога въ XIV в. — XVIII в.» (Олон. Губ. Вѣд. 1905 г. № 34) мнѣ привлекается мнѣніе, что рисунки Бисса относятся къ XVI. Мнѣніе это

приписывается мнѣ на основаніи замѣтки, публицированной въ «Правительственномъ Вѣстнике» 1903 г. № 94 о моемъ рефератѣ въ засѣданіи Императорскаго Русскаго Археологическаго общества 23 апрѣля 1903 г. на тему «Бисса Носъ и Муромскій монастырь». Такого взгляда, въ времена начертаній этихъ рисунковъ и не высказывалъ. Корреспондентъ Правительственнаго Вѣстника присыпалъ мнѣ этотъ взглядъ, вѣроятно потому, что я между прочимъ сказала, что деревня Бисса упоминается въ письменахъ конца XVI ст. Мое мнѣніе, что рисунки Бисса Носа, а также близъ лежащаго мыса «Перы Носы» — финскаго происхождѣнія и относятся къ отдаленной древности не позже X или XI вѣка.

А. П. Воронова.

Древніе погости Обонежской пятини, Заонежской половины, Никольский, Пудожский и Спасский Шальский и волости этихъ погостей: Негижинская, Купецкая, Отовозерская и на Корбоозерь и на Келодозерь, по даннымъ историческихъ и юридическихъ актовъ.

Съ 16 сего мая начнутся ремонтныя работы внутри Святодуховскаго каѳедральнаго собора, а потому служенія въ немъ временно до окончанія ремонта совершаются не будутъ. Всѣ службы церковныя за все это время будуть отправляться въ Воскресенскомъ и Петропавловскомъ соборахъ.

13 мая въ помѣщеніи Петрозаводскаго Общества состоялось общее собрание членовъ Петрозаводскаго Общества Потребителей, на которомъ обсуждались слѣдующіе вопросы: 1) Размотрѣніе и утвержденіе отчета и баланса Общества за 1904 операціонный годъ и распределеніе прибыли въ связи съ разсмотрѣніемъ доклада ревизіонной комиссіи; 2) Разсмотрѣніе и утвержденіе сметы расходовъ и планаѣтствія Общества на 1905 г.; 3) Избрание членовъ правленія, взамѣнъ выбывающихъ по жребію, и членовъ ревизіонной комиссіи на 1905 годъ; 4) Установленіе срока выдачи востребованыхъ пасовыхъ взносовъ (согласно § 22 устава); 5) Разсмотрѣніе ходатайства члена Правленія И. Т. Харахоркина о выдаче ему вознагражденія за усиленные труды на пользу Общества, въ размѣрѣ ста рублей, и 6) Исполненіе изъ числа членовъ Общества исправныхъ должниковъ, на основаніи привилѣя пользованія кредитомъ, утвержденныхъ общимъ Собраниемъ 28 ноября 1904 года.

Въ виду поздняго времени некоторые вопросы остались неразсмотрѣнными, поэтому собрание назначено для разсмотрѣнія вопросовъ, на 20 мая.

Въ Петрозаводскую дамскую мастерскую, учрежденную А. В. Протасьевой, поступило пожертвованіе: отъ крестильян Ладинскаго общества девятыми 1 р., отъ неизвѣстной учительницы на приобрѣтеніе полотна для раненыхъ 2 р., отъ благотворительнаго округа Вытегорского уѣзда въ Тихманскому приходѣ холста 161 ар. и полотенецъ 58 штукъ.

На днѣхъ Петрозаводская дамская мастерская по изготошенію вещей воиновъ дѣйствующей арміи въ Дальнемъ Востокѣ, изготовила и отправила: 1) въ С.-Петербургъ въ Зимний Дворецъ въ складъ Ея Величества 200 подарковъ для воиновъ; въ каждомъ изъ нихъ заключается, 1/2 ф. чая, 1 ф. сахара, мыло, крендель, табакъ, карамель, бумага и проч. предметы и кромѣ того свѣрхъ табаку, мыла и бумаги находится, въ 260 кистетовъ для раздачи отправленныхъ тогда же 1 п. 32^{1/2} ф. табаку, 2 п. мыла 1^{1/2} стопу писчей бумаги, 519 рублей, кальсонъ 415, портняжокъ 170, брюкъ 3, полотенецъ 190, платковъ 20, 2) въ Исполнительную Комиссію Главнаго управления Р. О. Кр. Креста для дальнѣйшой отправки въ Олонецкій госпитальный отрядъ въ Петровскій заводъ Забайкальской области: простыни 153, наволочки 60, наволочки верхнихъ 72, платковъ посенныхъ 90, скатертъ 20, салфетокъ 8, кальсонъ 118, косынокъ 24, чулокъ теплыхъ 440, набрюниковъ 11, фартуковъ для служащихъ 6, докторскихъ халатовъ 44, однѣ байковыхъ 55, рубахъ бумажныхъ 18, полотенецъ 40, военокъ 85, для головы сахну и 9 ф. чая, а всего отправлено въ складъ Ея Величества въ Олонецкій отрядъ 316 вещей.

На днѣхъ Петрозаводская дамская мастерская по изготошенію вещей воиновъ дѣйствующей арміи въ Дальнемъ Востокѣ, изготовила и отправила: 1) въ С.-Петербургъ въ Зимний Дворецъ въ складъ Ея Величества 200 подарковъ для воиновъ; въ каждомъ изъ нихъ заключается, 1/2 ф. чая, 1 ф. сахара, мыло, крендель, табакъ, карамель, бумага и проч. предметы и кромѣ того свѣрхъ табаку, мыла и бумаги находится, въ 260 кистетовъ для раздачи отправленныхъ тогда же 1 п. 32^{1/2} ф. табаку, 2 п. мыла 1^{1/2} стопу писчей бумаги, 519 рублей, кальсонъ 415, портняжокъ 170, брюкъ 3, полотенецъ 190, платковъ 20, 2) въ Исполнительную Комиссію Главнаго управления Р. О. Кр. Креста для дальнѣйшой отправки въ Олонецкій госпитальный отрядъ въ Петровскій заводъ Забайкальской области: простыни 153, наволочки 60, наволочки верхнихъ 72, платковъ посенныхъ 90, скатертъ 20, салфетокъ 8, кальсонъ 118, косынокъ 24, чулокъ теплыхъ 440, набрюниковъ 11, фартуковъ для служащихъ 6, докторскихъ халатовъ 44, однѣ байковыхъ 55, рубахъ бумажныхъ 18, полотенецъ 40, военокъ 85, для головы сахну и 9 ф. чая, а всего отправлено въ складъ Ея Величества въ Олонецкій отрядъ 316 вещей.

На днѣхъ Петрозаводская дамская мастерская по изготошенію вещей воиновъ дѣйствующей арміи въ Дальнемъ Востокѣ, изготовила и отправила: 1) въ С.-Петербургъ въ Зимний Дворецъ въ складъ Ея Величества 200 подарковъ для воиновъ; въ каждомъ изъ нихъ заключается, 1/2 ф. чая, 1 ф. сахара, мыло, крендель, табакъ, карамель, бумага и проч. предметы и кромѣ того свѣрхъ табаку, мыла и бумаги находится, въ 260 кистетовъ для раздачи отправленныхъ тогда же 1 п. 32^{1/2} ф. табаку, 2 п. мыла 1^{1/2} стопу писчей бумаги, 519 рублей, кальсонъ 415, портняжокъ 170, брюкъ 3, полотенецъ 190, платковъ 20, 2) въ Исполнительную Комиссію Главнаго управления Р. О. Кр. Креста для дальнѣйшой отправки въ Олонецкій госпитальный отрядъ въ Петровскій заводъ Забайкальской области: простыни 153, наволочки 60, наволочки верхнихъ 72, платковъ посенныхъ 90, скатертъ 20, салфетокъ 8, кальсонъ 118, косынокъ 24, чулокъ теплыхъ 440, набрюниковъ 11, фартуковъ для служащихъ 6, докторскихъ халатовъ 44, однѣ байковыхъ 55, рубахъ бумажныхъ 18, полотенецъ 40, военокъ 85, для головы сахну и 9 ф. чая, а всего отправлено въ складъ Ея Величества въ Олонецкій отрядъ 316 вещей.

На днѣхъ Петрозаводская дамская мастерская по изгото

Число таких судовъ, вступившихъ въ 1901 г. на систему изъ Рыбинска, составляло 136 съ грузомъ около 6 милл. пуд.

Въ 1902 г. на систему безъ перегрузки, прошло съ Волги 100 судовъ, въ томъ числѣ длиною 30 саж. прошло 40 судовъ.

Въ связи съ оказавшейся на практикѣ возможностью слѣдовать системой судамъ, длиною свыше 30 саж., въ 1901 г. мимо Вознесенской пристани прошело:

на 44 судахъ длиною 30—31 саж.	1.800.000 п.
> 16 >	31—32 >
> 45 >	32—33 >
> 16 >	33—34 >
> 4 >	34 >
	730.000 >
	2.085.000 >
	760.000 >
	199.580 >

По этимъ даннымъ наибольшая грузоподъемность судна опредѣлилась въ 50.000 пудовъ.

Данные о баржахъ, длиною болѣе 25 саж., прошедшихъ съ Онежского канала мимо Вознесенской пристани въ 1902 г. подтверждаютъ возможность движенія хлѣбныхъ судовъ съ грузомъ въ 50.000 пуд. при длины судна въ 33 саж. и осадкѣ въ 10 четвертей; такъ между прочимъ грузъ въ 48.960 пуд. про слѣдовалъ на судахъ длиною 32 саж. при осадкѣ въ 9½ четвертей и 46.850 пуд. на судахъ той же длины при осадкѣ всего лишь 9 четвертей.

Такимъ образомъ возможность пропуска системой судовъ длиною свыше 30 саж., съ грузоподъемностью, даже при 9 четвертяхъ осадки, превышающей грузоподъемность проектного судна при 10 четвертяхъ осадки (проектное судно предполагалось способнымъ къ приему 41.500 пуд.), въ известной степени какъ бы компенсируетъ отсутствие постоянной глубины на системѣ въ 10 четвертей.

(Продолженіе будетъ)

По пути.

(Продолженіе см. № 49.)

Оставить безъ послѣдствій. *)

Съ нетерпѣніемъ ждали крестьяне весеннаго Николу. Зимний запасный кормъ весь вышелъ. Скотъ голодалъ. Ожидали, по примеру прежнихъ лѣтъ, выгнать скотъ на подножный кормъ въ день весеннаго Николы, но обманулись: травы не вышло. Думали подумали мужички и рѣшили, что виноватъ во всемъ Никола и что слѣдуетъ на него подать прошеніе... Богу. Подали.

Получилъ это прошеніе, Богъ позвалъ для объясненія Николу.

— Почему ты не выгналъ травы крестьянамъ, спросилъ Богъ Николу.

— Я тутъ ни при чёмъ—отвѣтилъ Никола. Вина въ этомъ Георгій: еслибы онъ далъ дождь, я бы и выгналъ траву: а бѣль дождя — это невозможно.

Сейчасъ же былъ позванъ Георгій. Онъ явился. Богъ сказалъ:

— Мужички жалуются на Николу, что онъ не выгналъ травы, а оказывается виноватъ въ этомъ не онъ, а ты. Почему ты не далъ дождя въ свое время?

— Причина тутъ не во мнѣ. Все дѣлается по порядку. Засори Дарья проруби въ свое время, бытъ бы и дождь въ свое время. Виновата Дарья, отвѣчай Георгій. Позванная на допросъ Дарья, познакомившись съ введеніемъ изъ нее обвиненіемъ, не привила на себя вину. На вопросъ Бога, почему она своевременно не засорила проруби, Дарья отвѣчала.

— Моеи вины тутъ нѣть. Все дѣло въ Алексѣѣ,—онъ не далъ ключа («съ горь потоки») въ свое время. Какъ же я могла засорить проруби?

Позвали на судъ Алексѣѧ.

— Почему ты не далъ ключа въ свое время,—спросилъ Богъ Алексѣѧ.

— Я въ томъ не виноватъ,—отвѣчалъ Алексѣѧ. Запоздалъ въ свое время дѣлъ Василий. Онъ не далъ въ свое время капели, а безъ капели ключа не сдѣлать. Вина—Василий.

Явившійся, по особому зову, Василий не признался виновнымъ.

— Капель—отъ тепла, оправдывался Василий, а где его было взять, если Авдотья не плющила. Виновата Авдотья.

Послѣ долгихъ россылокъ нашли Авдотью и привлекли ее къ отвѣту по иску мужиковъ.

На вопросъ Бога, почему она не выполнила своего дѣла, Авдотья отвѣчала.

— У меня не одно дѣло, что только плющить. На моихъ рукахъ постановка кроcинъ и тканье. Если бы было на рукахъ

*) Записано 9 марта 1905 г. въ с. Сѣни губъ Петроз. уѣзда.

одно дѣло, то я не запоздала бы и плющить въ свое время. А тутъ какъ разъ пришло съставить кросна въ Пудожѣ.

Виновныхъ, такимъ образомъ не находилось и было на судѣ у Бога постановлено прошение оставить безъ послѣдствій.

(Продолженіе будетъ.)

Пожертвованія по случаю войны.

Въ Каргопольское казначейство поступило пожертвованій на усиленіе военного флота за время съ 23 апреля по 1 мая 1905 года: лѣсничий Ряговскаго лѣсничества Константинъ и лѣсная стражка 3 р. 26 к.

Въ Олонецкое казначейство поступило пожертвованій на усиленіе военного флота за время съ 1 по 7 мая 1905 года; при отношеніи земскаго начальника 1 уч. Олонецкаго уѣзда за № 563,—пожертвованій должностными лицами Некульского волостного правленія 3 р. 54 к., при отношеніи Некульского волостного правленія за № 1603—пожертвованій должностными лицами правленія 3 р. 19 к., Итого 6 р. 73 к.

Въ Петрозаводское казначейство поступило пожертвованій на усиленіе военного флота за время съ 1 по 7 мая 1905 года: при отношеніи лѣсничего члена Олонецкаго губернскаго присутствія Липинскаго 4 р. 32 к., и секретаря того же присутствія Кожевникова 2 р. 50 к.

Въ Пудожское казначейство поступило пожертвованій на усиленіе военного флота за время съ 23 апреля по 1 мая 1905 года: и переведенныхъ въ С.-Петербургскую контору государственного банка: при отношеніи лѣсничаго Водлозерскаго лѣсничества отъ 29 сего апреля за № 99, пожертвованій чинами Водлозерскаго лѣсничества изъ ихъ содержания за апрѣль мѣсяцъ сего года: помощникомъ лѣсничаго Эркудовымъ 50 к., лѣснымъ кондукторомъ Плишкинымъ 45 к., объездчиками: Лукинскимъ 50 к., Прокшинымъ 50 к., и лѣсникомъ: Никифоровымъ 40 к., Дешевулинымъ 20 к., Ефремовымъ 20 к., Павловымъ 20 к., Знаменскимъ 20 коп., Мининымъ 20 к., Титовымъ 20 коп., Леонтьевымъ 20 к., и Пименовымъ 20 к., Всего 3 р. 95 коп.

Въ Вытегорское казначейство поступило пожертвованій на усиленіе военного флота за время съ 1 по 8 мая 1905 года: при отношеніи Оштынского лѣсничаго за № 113, 1 % пожертвованій изъ жалованья за февраль, мартъ и апрѣль мѣсяца: лѣсничаго Радѣлова 5 р. 80 к., лѣсного кондуктора Васильева 1 р. 23 к., и чиновъ лѣсной стражи—6 р. 63 к., при отношеніи завѣдывающаго II техническо-инспекціоннымъ участкомъ Маринскаго водного пути помощника-инспектора судоходства за № 398, добровольное % отчисление изъ жалованья за апрѣль мѣсяца, служащихъ участка 25 р. 58 к., при отношеніи попечительного совета женской прогимназии гор. Вытегры за № 7, % отчисление изъ жалованья учащихъ прогимназии за январь, февраль, мартъ, апрѣль и май мѣсяцы сего года 21 р. при отрѣзномъ купонѣ, переводныхъ суммъ отъ завѣдывающаго казенными Девятинскими мастерскими инженера Изакова, пожертвованіе служащими и рабочими при мастерскихъ 11 р. 8 к., при отношеніи акционера правленія Вытегорского округа за № 57, пожертвованіе служащими въ правленіи округа 65 р. 96 к., Итого 137 р. 28 к.

Въ Вытегорское казначейство поступило пожертвованій на усиленіе военного флота за время съ 23 апреля по 1 мая 1905 года: при объявленіи старшины Вытегорского коммерческаго собрания Дроздова, собранные за карты съ 1 января по 18 апрѣля сего года, 34 р. при отношеніи Вытегорской уѣздной земской управы за № 993, пожертвованіе служащими Вытегорского земства 30 р. 60 к., при отношеніи начальника Земской дистанціи Маринскаго водного пути за № 175, пожертвованіе имъ и служащими дистанціи за апрѣль мѣсяцъ 1 р. 78 к., при отношеніи завѣдывающаго Вытегорскимъ казеннымъ № 2 линиямъ складомъ за № 221, пожертвованіе имъ и рабочими склада 5 р. 5 к., Итого 71 р. 43 к.

Отечественная Хроника.

Государственное страхование жизни получило утвержденіе государственного союза и, какъ сообщается «Слово», въ скоромъ времени будетъ проведено въ жизнь. Зна-

чительно облегчая условия страховки, но въ положеніе, не требуя медицинскаго освидѣтельствованія, ограничиваетъ сумму страховки.

Судженія о внутреннемъ положеніи Россіи стали также благоприятнѣе. Замѣтное уменьшеніе беспорядковъ, свободная организація различныхъ партий серьезныхъ приготовленій къ созыву народнаго представительства подаютъ друзьямъ Россіи надежду на мирное преобразованіе Россіи. Несмотря на пуще раздроженіе японофиловъ, главныя течения общественного мнѣнія радуютъ предстоящему упорядоченію Россіи и ожидаютъ отъ него огромныхъ выгодъ, развитія торговли и упроченія добрыхъ отношеній между Англіей и Россіей. Газеты очень одобряютъ учрежденіе комитета государственной обороны, въ чемъ видятъ признаніе добрыхъ результатовъ, которые даютъ такой же комитетъ въ Англіи.

О войнѣ.

«Новому Времени» телеграфируютъ изъ Лондона отъ 9 мая.

Общее впечатлѣніе, производимое вѣстями, приходящими сюда изъ Россіи и съ дальнімъ Востокомъ, гораздо уѣшательнѣе, чѣмъ раньше. Здѣсь полагаютъ, что въ Рождественскомъ и Линевскомъ русскихъ флотъ и армія нашли вождѣй желѣзной воли и беззавѣтной рѣшимости, которые ни передъ чѣмъ не отступятъ, чтобы сломить врага или хотя бы значительно ослабить его. Оба, очевидно, не совершаютъ ошибокъ своихъ предшественниковъ, и адмиралъ не дастъ запереть себя въ порту, а генералъ не отступитъ послѣ побѣды.

Только что приѣхавший изъ Бодуна студентъ-востоковѣдъ передаетъ, что вѣсною мѣсяцемъ назадъ японцы скопили изъ всего округа зерно пшеницы и чумизы въ количествѣ двухъ третей всего собираемаго въ этомъ фудутунѣ. Зерно было тщаче же неревесено черезъ Монголію въ тѣль японской арміи, удачно миновавъ рѣдко разставленія наши пограничныя съ Монголіей заставы. Въ самомъ городѣ Бодуна, считавшемся раньше гнѣзdomъ грабителей-хунхузовъ, ни одного хунхуза не осталось, такъ какъ всѣ были каняты японцами для ихъ развѣдочной службы въ Манчжурии и Монголіи, что между прочимъ подтверждается и нашими комиссарами. На свѣдѣнія о большихъ хунхузскихъ скопищахъ на границахъ Монголіи указываютъ и другіе лица, которыхъ даютъ весьма цѣнныя данныя.

Японцы продолжаютъ подготовляться къ наступленію. Что-либо опредѣленное объ ихъ движеніяхъ сказать трудно; возможно, что войдѣтъ въ скромъ будущемъ и одновременно съ морскими боемъ.

(Русь.)

Слухи о болѣзни адмирала Рождественскаго и объ отѣзѣ на Дальній Востокъ адмирала Бирюзова вызвали очень много разсужденій въ иностранной печати.

Политический обозрѣватель «Neue Freie Presse» высказываетъ сомнѣніе въѣрности слуховъ о тяжелой болѣзни русскаго адмирала. «Этому больному,—воскликнѣтъ авторъ,—удалось уже пройти стъ своей эскадрой въ тамыхъ трудныхъ проливахъ Индо-Малаккаго архипелага безъ единаго выстрѣла и соединиться съ эскадрой Небогатова на Южно-Китайскомъ морѣ, которое до сихъ поръ находилось подъ исключительной властью японского флота, удалось, кроме того, удачно снабжать свои суда углемъ и провизіемъ во все время труднаго пути съ сѣвера въ южно-китайскія воды. Теперь адмиралъ Рождественский, вѣроятно, вышелъ уже въ Тихий океанъ.

При такихъ обстоятельствахъ странными кажутся извѣстія, сообщаемыя то изъ Токіо, то изъ Петербурга—говорить авторъ статьи,—что находящійся въ настоящую минуту на берегахъ Невы, русскій адмиралъ призываєтъся принять у Рождественскаго команду надъ морскими русскими силами на Дальній Востокъ. Для того, чтобы сдѣлать путь изъ Петербурга до Владивостока, необходимо по крайней мѣрѣ, мѣсяцъ, а затѣмъ нужно было бы искать балтійскій флотъ въ Тихомъ океанѣ. Тѣмъ временемъ всѣ рѣшительныя событія, вѣроятно, уже произошли, и новый командиръ флота прѣдѣтъ съ овозданіемъ. Если адмиралъ Рождественский болѣе болѣе—говоритъ далѣе «Neue Freie Presse»,—то для замѣны его на самой содѣянівшей эскадрѣ имѣются другие адмиралы».

Петрбургскій корреспондентъ «Times'a» сообщаетъ, что въ морскомъ піагѣбѣ на вопросъ его о здоровыи Рождественскаго, ему отвѣтили: «мы, уѣждены, что Рождественскій будетъ въ состояніи оставаться на командирѣ флота до тѣхъ поръ, пока не дастъ сраженія непріятелю, и твердо надѣемся, что онъ приведетъ флотъ во Владивостокъ. После исполненія этой славной задачи Рождественскій, нужно думать, возвратиться въ Петербургъ. Для совместной работы съ комендантами крѣпости онъ слишкомъ раздражителенъ и нервенъ. Этотъ постъ, требующій спокойствія духа, вполнѣ отѣчаетъ характеру Бирюзова, который, къ тому же является близкимъ другомъ Рождественскаго».

весма вѣроятно, что они примутъ на себя командование флотомъ, только еслиъ какъ Рождественскій достигнетъ конца своего.

(«С.-Петербург. Гѣодж.»).

Справочный свѣдѣній.

1. ПАРОХОДСТВО.

Прибыли: пароходы изъ Пудожа «Геркулесъ» 3 го мая, изъ Петербурга «Олонецъ», 5-го мая, «Свирь» 7-го мая, изъ Повѣнца «Геркулесъ» 6-го мая.

Отбыли пароходы: въ Повѣнецъ «Геркулесъ» 3 го мая, въ С.-Петербургъ «Олонецъ» 6-го мая, «Свирь» 8-го мая, изъ Пудожа «Геркулесъ» 7-го мая.

II. СУДОХОДСТВО.

Отъ понедѣльника 2 мая до понед. 9 мая. Оставалось въ гавани: судовъ 3. Пришло судовъ 2, соймъ 20, лодокъ 63. Отшло: судовъ 2, соймъ 8, лодокъ 52. Осталось: судовъ 3, соймъ 12, лодокъ 11.

На приѣхавшихъ судахъ и соймахъ привезено: крупной рыбы 233 пуда, мелкой рыбы 282 п., рогатого скота 56 штукъ, телятъ 9 гол. извести 11000 пуд. древесного угля 245 кул.. дер. посуды на 7 руб., скромнаго масла 7 пудовъ.

III.

ПРИѢХАВШИЕ ВЪ ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

3-го мая изъ Пудожа непремѣнныи членъ Олон. губ. присутствія Ушаковъ, изъ Воснесенія судебный приставъ Успенскій, изъ Шуя съѣтникъ Олон. губ. правленія Благовѣщенскій. 6-го Повѣнецкій уѣзди. исправляющій Ялуполовъ и изъ Олонца подати. инспекторъ Минскій.

IV.